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ĐỀ ĐỀ XUẤT
	ĐỀ GIAO LƯU HỌC SINH GIỎI CẤP HUYỆN 
NĂM HỌC 2022-2023

MÔN : TOÁN 8

	(Đề thi gồm 1 trang)
	(Thời gian 150 phút không kể giao đề)


Bài 1. (3 điểm)
1) Cho ba số a,b,c  khác nhau và khác 0 thỏa mãn điều kiện:
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Tính giá trị biểu thức: 
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2) Phân tích đa thức thành nhân tử : 
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3) Cho 
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 Chứng minh rằng: 
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Bài 2. (2 điểm) 
1) Giải phương trình:  
[image: image7.wmf]2
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2) Tìm các cặp số nguyên (x; y) thỏa mãn:  
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Bài 3. (3 điểm) 

Cho hình vuông ABCD có cạnh bằng a, biết hai đường chéo cắt nhau tại O. Lấy điểm I thuộc cạnh AB, điểm M thuộc cạnh BC sao cho 
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 (I và M không trùng với các đỉnh của hình vuông). Gọi N là giao điểm của AM và CD, K là giao điểm của OM và BN.

1) Chứng minh ΔBIO = ΔCMO và tính diện tích tứ giác BIOM theo a.

2) Chứng minh 
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3) Chứng minh 
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Bài 4. (1 điểm) 

       Cho tam giác ABC (AB < AC), trọng tâm G. Qua G vẽ đường thẳng d cắt các cạnh AB, AC thứ tự ở D và E. Tính giá trị biểu thức 
[image: image12.wmf] 
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Bài 5. (1 điểm)  Có 50 quyển vở chia cho 11 học sinh. Chứng minh rằng:
a) Ít nhất cũng có 1 học sinh được 5 quyển trở lên.

b) Với mọi cách chia (kể cả trường hợp có học sinh không được quyển nào), bao giờ cũng có ít nhất là hai học sinh được một số vở như nhau.
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	Cho ba số a,b,c  khác nhau và khác 0 thỏa mãn điều kiện:
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Tính giá trị biểu thức: 
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	+Nếu a+b+c=0 
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Khi đó: 
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Ta có: 
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Từ (1) và (2) 
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	Phân tích đa thức thành nhân tử : 
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	Cho 
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Chứng minh rằng: 
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	Giải phương trình: 
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Ta có 
[image: image33.wmf]22242

(1)(1)72(1)72720

ttttttt

+-=Û-=Û--=


	0,25
	1

	
	
	
[image: image34.wmf]42222222

98720(9)8(9)0(9)(8)0

tttttttt

Û-+-=Û-+-=Û-+=


	0,25
	


	
	
	Mà 
[image: image35.wmf]2

80

t

+>

 nên 
[image: image36.wmf]22

9093

ttt

-=Û=Û=±


	0,25
	

	
	
	Từ đó tìm được 
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Vậy phương trình có tập nghiệm là 
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	Do x, y nguyên nên 
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	Hình vẽ:
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     BO = CO ( tính chất đường chéo hình vuông)

     
[image: image57.wmf]·

·

BOICOM

=

( cùng phụ với
[image: image58.wmf]·

BOM

)


[image: image59.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image60.wmf]BIO

D

 = 
[image: image61.wmf]CMO

D

(g.c.g)
	0,25x2
	1

	
	
	
[image: image62.wmf]Þ

  
[image: image63.wmf]BIOCMO

SS

=

    mà  
[image: image64.wmf]BMOIBOIBMO

SSS

=+

 

Do đó 
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	Ta có 
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	Ta có OI = OM ( vì 
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Vì IM // BN 
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	Qua A kẻ tia Ax vuông góc AN cắt CD tại E.

Chứng minh 
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	Ta có 
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	Áp dụng định lí Pitago vào 
[image: image85.wmf]ANE

D

 ta có AN2 + AE2 = NE2

[image: image86.wmf]22

22222

222222

1111

.().

.

ANAE

ADANAEANAE

ANAEADAEANAD

+

Þ+=Þ=Þ+=


	0,25
	

	
	
	Mà 
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	Hình vẽ:
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	Gọi M là trung điểm của BC.

Qua B vẽ đường thẳng song song với d cắt AM tại I, ta có: 
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	Qua C vẽ đường thẳng song song với d cắt AM tại K, ta có: 
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	Từ (1) và (2) suy ra: 
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Mặt khác: AI + AK = (AM - MI) + (AM + MK) = 2AM (4)

(vì MI = MK do 
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	Từ (3) và (4) suy ra: 
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	5.

(1đ)
	a
	50 quyển vở chia cho 11 học sinh, theo nguyên lý Điriclê ít nhất cũng có 1 học sinh nhận được 
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 quyển vở trở lên.
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	b
	Nếu chia 50 quyển vở cho 11 học sinh mà mỗi người có số vở khác nhau thì 11 học sinh sẽ có 11 số vở khác nhau, lần lượt từ nhỏ đến lớn là: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10. Tổng của 11 số này là; 0+1+2+3+4+5+6+7+8+9+10=55>50
Vậy ít nhất cũng có hai học sinh có cùng số vở như nhau.
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